生态系统及其稳定性
基础知识
1.生态系统是由               与它的                   相互作用而形成的统一整体。地球上最大的生态系统是               。
2、                                     非生物的物质和能量：（无机环境）
           生产者：             生物，主要是              。
生态系统                                         ：绝大多数动物，除营腐生的动物
的结构                                             ：能将动植物尸体或粪便为食的生物（腐生生物）
                                          ：
3 、生态系统的功能：                    ，                    ，                   。
4、流经生态系统的总能量是指：这个生态系统中的                             。
生产者的能量来源和去路：来自                ，去路有三条；主要是以                  的形式散失，其次是                                ，最后给分解者。能量流动的特点：                              。                            
能量在相邻两个营养级间的传递效率：                。   
5、研究能量流动的意义：
①：可以帮助人们科学规划，                                                                                          。
②：可以帮助人们合理地                                                       。
设计生态农业目的：                                                                                                  。
6．碳在无机环境中主要以             和              形式存在；碳在生物群落的各类生物体中以   的形式存在，并通过食物链在生物群落中传递；碳的循环形式主要是               。               
7.碳从无机环境进入生物群落的主要途径是                 ；碳从生物群落进入无机环境的主要途径有生产者和消费者的                 、分解者的               产生CO2。物质循环的特点是              。                     
8.物质作为                   ，使能量沿着食物链（网）流动；能量                 ，使物质能够不断地在生物群落和无机环境之间循环往返。 
9．生态系统中的信息种类：             （光、声音等）、              （生物碱等化学物质）、              （孔雀开屏、蜜蜂跳舞、求偶炫耀）
10．信息传递在生态系统中的作用：
   ①个体：              的正常进行，离不开信息的传递；
②种群：              ，也离不信息的传递
③群落和生态系统：信息还能够                            ，以维持生态系统的稳定
11.生态系统所具有的                           自身结构和功能相对稳定的能力。生态系统具有一定的                     ，而且自我调节能力是              ，自我调节能力的基础是              。         
12.抵抗力稳定性：生态系统抵抗外界干扰并使自身 维持原状的能力
  恢复力稳定性：生态系统在受到外界干扰因素的破坏后                   的能力。
一般来说，生态系统中的组分越多，食物网越复杂，其                            就越 强，抵抗力稳定性              ，恢复力稳定性             。
13．提高生态系统稳定性的方法：
控制对生态系统干扰的程度，对生态系统的利用应该适度，不应超过生态系统的        
             自然生态系统）
②对人类利用强度较大的生态系统，应实施相应的                            投入，保证生态系统的内部结构和功能的协调（人工生态系统）




提升训练
1.鸭为杂食性水禽,除捕食昆虫及其它小动物外, 对稻田中几乎所有的杂草都有取食。为研究稻鸭共作复合农业生态系统的功能,研究人员进行了实验,结果如下表。
表稻鸭共作对稻田中杂草密度、物种丰富度及稻田杂草相对优势度的影响
	
	杂草密度(株/m2)
	物种丰富度
(种)
	杂草相对优势度

	
	
	
	草龙
	节节菜
	稗草
	陌上菜
	异型莎草

	常规区
	40
	12.0
	0.247
	0.189
	0.100
	0.102
	0.094

	稻鸭区
	2.3
	5.3
	0
	0.259
	0.271
	0.089
	0


注:相对优势度表示植物在群落中的优势地位
(1)采用样方法调查杂草密度时,选取样方的关键是__________。表中物种丰富度的数据表明,稻鸭共作能显著降低稻田群落中杂草的__________,从而限制了杂草对水稻的危害。
(2)鸭的引入增加了稻田生态系统中__________的复杂性,鸭和水稻生活在一起,可以吃掉杂草、害虫等,减少稻田的除草、施肥和用药,从生态学原理上分析,这种做法最大的优点是__________。
(3)研究人员又绘制了常规区稻田生态系统碳元素转移示意图,箭头和字母分别表示碳元素传递方向和转移量。请回答下列问题: 
[image: ]
①图中__________(填乙、丙、丁)生物成分在碳循环过程中起着关键作用,水稻生长期,该生态系统碳元素转移量关系为a__________b+c+e(填大于、等于、小于)。
②f的能量属于丙的__________,调查丁中的小动物类群丰富度常用__________。
2.如图是某草原生态系统的能量流动示意图,h、i、j、k表示不同用途的能量。
[image: ]
(1)请写出以下字母的含义:
h：__________________。         i：__________________。
j：__________________。         k：__________________。
(2)从生产者到初级消费者的能量传递效率按照10%计算,初级消费者到次级及以上营养级的能量传递效率未知,请计算并补充表中数据[单位:/(cm2•a),结果保留小数点后一位有效数字]。
	
	h
	i
	j
	k

	生产者
	2.7×108
	M
	2.3×108
	1.2×108

	初级消费者
	3.5×107
	N
	2.8×106
	1.9×106


表中M为______________，N为______________。
(3)因开采过度,草原植被曾遭到破坏,引起生态环境恶化,后来通过加大对草原的保护力度,该生态系统很快恢复到以前的状态,恢复过程中生态系统的总能量____________。

3.回答相关能量流动的问题

如图是某人工鱼塘生态系统能量流动过程中部分环节涉及的能量值。
请据图回答下列问题：
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\企业微信截图_15540905825842.png]
(1).植食性动物同化的能量，一部分在植食性动物的呼吸作用中以_______散失，一部分用于植食性动物的__________________________________________
（2）图示生态系统中流入生物群落的总能量来源于_______________________________________________________________________。
(3).图示中A是________。
（4）假设能量全部来自生产者，按照理论上最高的传递效率，肉食性动物的同化量增加100kJ，则需要生产者同化量增加________kJ。

（5）图示中肉食性动物同化的总能量是______。





4.为探究菖蒲对不同种类污水的净化作用,某研究小组进行了以下实验:
(1) 实验目的:(略)。
(2) 实验材料:从不同地点采集的生活污水、工业污水、混合污水、普通池塘水4种水样;菖蒲若干;透明玻璃缸若干个;测定BOD(即水中有机污染物经微生物分解的需氧量)和总氮量的设备。
①.请写出实验步骤:

[bookmark: _GoBack]











②.实验结果:该实验小组得出的数据如下图所示,请分析回答问题:
[image: ]
A.实验后a、b、c、d 4种水样中的总氮量均下降到较低的水平,其原因是__________。
B.4种水样中,有机污染物浓度最髙的是__________(填图中字母)。

参考答案
基础知识
1.生物群落      无机环境            生物圈 。
2、 组成成分              自养      绿色植物                消费者       分解者
食物链和食物网（营养结构）
3 、  物质循环      能量流动       信息传递    
4、  生产者所固定的太阳能      太阳能          热能       传递给下一营养级     
 单向流动，逐级递减                    10%-20%   
5、   设计人工生态系统，使能量得到最有效的利用
    调整生态系统中的能量流动关系
实现能量的多级利用，从而大大提高能量的利用率，合理的调理生态系统中能量流动关系，使能量持续高效的流向对人类有益的部分。
6． 碳酸盐           CO2            有机物            CO2                
7.   光合作用          呼吸作用          分解作用        全球性、循环性            
8.   能量的载体       作为动力    
9． 物理信息           化学信息      行为信息
10．生命活动           生物种群的繁衍            调节生物的种间关系， 
11. 保持或恢复                   自我调节能力            有限的     负反馈  
12. 维持原状的能力         恢复到原状    
自我调节能力就越    越 高    越 低  
13．自我调节能力    物质、能量  

提升训练
1. （1）随机取样; 物种数目;
（2）营养结构（食物链和食物网）; 实现了物质和能量的多级利用，减轻了环境污染
（3）乙、丁; 大于; 同化量; 取样器取样法

2.（1）通过呼吸作用散失的能量；流入下一营养级的能量（或被下一营养级同化的能量）；未被利用的能量；流入分解者的能量
（2）6.9× 107；2.9× 107
（3）先增加后稳定（只填“增加”也可以）
解析：（1）分析题图可知，h为通过呼吸作用散失的能量。k是生产者、初级消费者、……、最高级消费者流向分解者的能量，即表示流向分解者的能量。i在生产者和初级消费者中存在，而在最高级消费者中不存在，说明其是流向下一营养级的能量，最后通过排除法得出j为未被利用的能量。
（2）i为流入下一营养级的能量，即下一营养级的同化量，根据从生产者到初级消费者的能量传递效率按照10%计算，可以列出公式M=（2.7× 108+M+2.3 × 108+1.2× 108）×10%，得出M=6.9 × 107 J/（cm2•a）；N=M-3.5 × 107-2.8 × 106-1.9× 106=2.9 × 107 J/（cm2•a）。
（3）草原被过度开采后，生物种类减少，营养结构变得简单，恢复过程中生态系统的总能量先增加后稳定（或增加）。
3. 
（1）热能       生长、发育、繁殖等生命活动
（2）生产者固定的太阳能和输入的有机物中的化学能。
（3）呼吸作用 
（4）  2500    （2）7.5
4.答案：（1）.
①取四个透明玻璃缸,编号,分别放入等量的上述4种水样;分别测定四个容器中的BOD和总氮量,记录数据。
②分别放人等量的长势相似的菖蒲,在相同且适宜的条件下培养一段时间后,再分别测定四个容器中的BOD和总氮量,记录数据。
③重复上述实验3次(或3次以上),记录数据并求平均值。
（2）水样中的含氮无机盐被菖蒲吸收       a
解析：依据实验目的应分别测定菖蒲对四种水样的净化效果,在放入菖蒲前应事先测定并记录起始数据,实验中应选择长势相似的菖蒲以消除实验误差。由图甲可看出水样a中BOD最高,表明其有机污染程度最严重。
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